



## 服务千家万户

有这样一群人，在春节期间，用自己的坚守和奉献，服务着千家万户。

“春节期间，我在岗。这是我第三年春节上班了，等回老家的同事返程后，我再调休也是一样的。”“快递小哥”王灿告诉记者，从大年三十到初六这几天时间里，他大概送了300件货品，大多都是送到居民小区里的“年货”。今年35岁的王灿已经工作6年了，由于家人都在身边，他把春节休假的机会留给了家在外乡的同事。

王灿称，春节期间，他所在

的网点共有6名员工值班，平均每天要送100多件货品。“公司给大家准备了春节大礼包还有年夜饭，非常贴心，就算春节值班也挺开心的。”王灿说，他这个年龄正是赚钱养家的时候，有这么好的待遇就该勤劳努力，为以后积攒能量。

快递春节“不打烊”，也大大方便了有寄递需求的市民。家住小店区的戴女士表示，早就想买一个小冰吧，但平时工作比较忙，回家只想休息，刚好趁春节有时间，就下单了，结果两天就到货，感谢快递小哥们的付出。”

# 为坚守岗位的劳动者喝彩

## 奋战建设一线

## 劳动才是最美

转型不过年，安全不放假，山西综改示范区建设一线的生产车间，热气腾腾。

大年初一，在山西太钢不锈钢精密带钢有限公司生产车间，机器轰鸣，工人们正加紧生产，全力以赴赶订单。“钢铁行业是特殊行业，除非检修，无论多么重要的节日，岗位都不能离不开人，24小时不停工。”公司负责人讲，为确保生产线正常运行，公司结合实际，合理安排职工班次，通过“调休”“换休”等方式，保证每位职工在完成工作任务的同时，都能抽时间与家人团聚。

同样是大年初一，在山西中电科新能源技术有限公司工艺验证部生产车间、质量安全部、条件运维保障部动力车间一派繁忙。在条件运维保障部，技术专家与动力变电运维员时刻关注工艺水温、压缩空气、氩气的输送压力及配电稳定运行等情况，全力保障科研生产正常运行。

春节前，山西鼎芯晶体材料有限公司第一颗自主研发的蓝宝石晶圆出炉。1月24日，该公司车间里，工人们坚守在各自的岗位上，全力推动蓝宝石晶圆量产。“虽然没能和家人一起过春节，但能为山西半导体产业发展贡献一点力量，我感到很自豪。”职工杨伟伟说道。为了尽快实现量产，春节期间，山西鼎芯晶体材料有限公司24小时三班倒，并统一协调，为一线职工解决通勤、用餐等后顾之忧。

不用囤菜，不必担心手机没电，街头拐角的小卖店里有你想要的。

大年初二，家住文兴路的杨女士在小区的一家蔬菜店，买了几个西红柿和灯笼椒。“年前，店主就告诉我不用囤菜，春节期间，他们的菜店不关门。果真，不仅没有关门，而且价格也没有涨。”

春节期间，类似这样的小菜店有很多。在大东关街开便利店的杨师傅，过年也没有关门。“家人都在太原，春节也没打算出门，店就一直开着。店里有充电宝、棒棒糖、打气筒，也有蔬菜水果和牛奶，进货渠道也畅通，比如牛奶，只要一个电话，就能送到店。”

确如杨师傅所说，为了保障终端市场的需求，产业链上的每个环节都有劳动者在岗。1月24日，蒙牛乳业(太原)有限公司常温生产线上，工作人员不停地从仓库里将奶制品搬运到物流车上，确保市场上牛奶供应充足。据介绍，春节期间是乳制品消费的旺季，蒙牛太原从原辅料、人员、物流等方面作了重点保障安排，人员实行轮岗作业，所有物料提前备货，并调整了部分产品结构，全面满足春节期间市场需求。

记者 贺娟芳

## 儿女节后纷纷离家 “共享儿女”细心照料

本报讯(记者 毕晶晶)1月29日尖草坪区消息，春节假期过后，儿女们离家工作，团圆过后的孤独让品尝了欢聚滋味的老人更显寂寞。南寨街道朝阳社区“共享儿女”志愿服务队轮流上门到辖区部分空巢老人家看望老人、陪老人聊天解闷、洗菜做饭，帮助老人远离节后空巢症。

“小任来了，快进屋坐。”80

岁的赵大爷看见网格员任彩林上门，赶忙热情地邀请她进屋坐。“大爷，刚过完年，您最近饮食一定要清淡一点啊，需要买什么东西您给我打电话，我买好了送来。”临走时，任彩林反复叮嘱老人用火、用电时要注意安全隐患，并注意个人防护。社区里，任彩林是14位空巢、独居老人的“贴心女儿”，她平时定期上门为老人采购物

资、收拾房间、就医买药、健康保健……让老人“空巢”不空心，独居不孤单。“现在许多空巢老人的子女都上班了，我们多来陪陪他们，能让老人多获得一些情感上的满足。”在朝阳社区，像任彩林这样的“共享儿女”志愿者共有108位，他们用真诚暖心服务，让老人感受到温暖和关怀。

## 三岁幼童被困车内 高速交警破窗施救

本报讯(记者 杨沫)春运期间，在京昆高速盂县南路段应急车道上，一辆私家车上的3岁小孩独自被困车中，现场情况紧急，最终，交警破窗救出孩子。

1月25日14时40分，在京昆高速(昆京方向)盂县南路段，张某驾驶小型轿车与陆某某驾驶的小型轿车发生追尾碰撞，事故中无人员受伤，双方

在交警指挥中心提示下将事故车辆移至应急车道内，等候交警处理。然而，就在陆某某夫妻下车处理交通事故期间，车上的3岁小孩因紧张在车内乱动，结果将车反锁，怎么也打不开车门。民警到达现场后看到，孩子在车内不断哭闹，民警先安抚孩子情绪，在征得车主同意后果断破窗，将孩子救出。随后，陆某某一家跟随执

勤民警前往大队办公地短暂休息，之后乘坐动车前往此行目的地天津，私家车也委托给当地修理厂进行维修。

山西高速交警在此提示，春节期间高速公路迎来返程高峰，广大驾驶员如遇交通事故，需迅速采取“车靠边、人撤离、即报警”安全措施，切勿将儿童独自留在车内以免发生危险。

## 刷单返利被骗 千里追捕止损

本报讯(记者 刘友旺)为了赚“快钱”，娄烦人李女士参与刷单返利，结果被骗3.5万元。1月28日，娄烦县公安局刑侦大队民警远赴千里之外的云南省，将“帮信”犯罪嫌疑人全某抓获，并为李女士追回全部损失。

1月19日，娄烦县居民李女士在网友的鼓动下，通过一款APP进行刷单。其间，根据APP客服人员“引导”，李女士分多次将3.5万元转入对方提

供的银行账户内，后发现被骗。接到报案，娄烦县公安局立即组织精干警力展开侦查。民警分析研判发现，李女士的钱款转入了云南人全某的银行卡内。进一步侦查，警方查明全某名下的银行账户涉及多地多起电信诈骗案件，涉案金额达20余万元。1月28日，民警确定全某的具体身份和落脚点后，赶赴云南将其抓获归案。经查，2022年12月下旬，犯罪嫌疑人全某将自己的银行卡提

供给诈骗分子使用，其行为涉嫌帮助信息网络犯罪活动罪。

落网后，全某如实供述了自己的犯罪行为，并退还受害人李女士3.5万元。目前，娄烦警方依法对全某采取刑事强制措施，案件在进一步侦办中。

警方提示，出租、出借、出售银行卡、手机卡或帮别人收钱，可能构成帮助信息网络犯罪活动罪，广大市民切勿因贪图蝇头小利而成为犯罪帮凶。

## 公交“志愿红” 温暖返程路

本报讯(记者 齐向真 通讯员 李国英)1月29日，位于太原火车站和太原汽车站附近的多个公交站点人头攒动。为保障广大市民顺利返程，太原公交志愿者来到太原火车站、太原南站、下元等多个客流较为集中的公交站点，为广大春运返程的市民提供安全出行保障和点对点的导乘服务。

“请大家不要拥挤，携带好随身物品有序乘车，严禁携带三品上车……”当天上午10时许，在太原火车站站点，618路公交车驾驶员郝鹏飞一遍遍地提醒着广大市民注意乘车安全。同时帮助乘客搬

运行李，协助老人上车，积极回答乘客问询，引导广大市民使用公交出行软件掌握公交车辆线路信息及实时动态，切实为广大市民的节后返程工作提供保障。

“今年春节年味浓，回来的时候带的行李有些多，非常感谢志愿者的热心帮忙。”受到志愿者的热心帮助，市民张先生开心地对志愿者表示着由衷感谢。郝鹏飞说：“这两天，迎来了节后返程高峰。作为志愿者，我们将切实做好规范服务、微笑服务，秉承‘一切为了乘客’的服务理念，为市民乘客、返程人员提供温暖、安全的出行环境。”



为提升广大群众安全出行意识，预防和减少道路交通事故，1月29日，交警小店一大队民警走进辖区村庄，依托村庄劝导站宣传交通安全。宣传中，大队安全中队民警深入北格镇、刘家堡乡公路沿线村庄，采取发放宣传材料、张贴宣传挂图、更新宣传栏(窗)等形式，针对节后村民出行特点，广泛宣传酒后驾驶、三轮车载人、超员、人货混载等交通违法行为的严重危害性，教育群众抵制拼车超员载客、拒绝乘坐农用车和黑客运等隐患车辆，养成“一盔一带”安全驾驶习惯。

杨沫 王必祥 摄